Wybrane bryty obrotowe — kula

Kula

Kula, to bryla obrotowa (bryta otrzymana w wyniku obrotu figury ptaskiej), ktéra
otrzymujemy obracajgc koto lub poétkole, wokot prostej zawierajacej srednice kota (prostg te
nazywamy osig obrotu).
Powierzchni¢ kuli, ktora tworza punkty oddalone od $rodka o r, nazywamy sferg. Odcinek
taczacy dwa punkty sfery nazywa si¢ cigciwg kuli, a cigciwe przechodzacg przez srodek kuli —
jej srednicg. Kazda $rednica kuli ma dtugos¢ 2r, a odleglos¢ dwoch dowolnych punktow kuli
nie jest wieksza od dlugosci je srednicy.
Odcinek taczacy $rodek kuli z punktem na jej powierzchni nazywamy promieniem kuli.
Przecinajac bryte obrotowa ptaszczyzna zawierajaca o$ obrotu, otrzymujemy przekroj osiowy
tej bryty. Przekrdj osiowy kuli jest kotem. Kazdy przekrd; kuli przechodzacy przez jej srodek
nazywamy kotem wielkim.
Kazda z dwoch czesci kuli, na ktore dzieli jg koto bedace jej przekrojem, nazywamy odcinkiem
kuli. Ptaszczyzna przekroju dzieli jednoczesnie sfer¢ na dwie cze$ci. Sg to czasze. Wycinek
kuli to czg$¢ ograniczona sferg i powierzchnig boczng stozka o wierzchotku w $rodku kuli.
Warstwa kuli to cz¢$¢ kuli zawarta migedzy dwoma rownoleglymi, przecinajacymi kule

ptaszczyznami. !

Wz6r na pole kuli

P=4mr? (2.9)

Wzo6r na objetos¢ kuli
V= g Trd (2.10)

L A, Jatczak, M. Ciotkosz, op.cit., str. 192.
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Wprowadz:

Rysunek 1. Model szkieletowy kuli

Konstrukcja:

1. Narysuj punkt A w $rodku obszaru rysowania

2. Narysowac¢ okrag o srodku A i promieniu R

3. W Widoku Arkusza:

a. W komorkach oda A2 do A1l wpisa¢ kolejno liczby od 0 do 9

X

b. W komorkach B1 do B11 wpisa¢ kolejno liczby od -2 do 2
c. W komorce B2 formuta: =A+R(cosB$1 30°) cos($A2 36°) u+(cosB$1 30°)

sin($A2 36°) v +sin(B$1 30%)w) i skopiowaé od B3 do F11
d. W komoérce B12 formuta: KrzywaStozkowa{B2, B3, B4, B5, B6] i skopiowac

od C12 do F12

- o x
Zaloguj sie

~ Widok Arkusza X

Ale x BEEISY|E
4 v
A [ s | e ]

1 ) 1] -
| 2 | 0 (4501, (6331,
EN 1 (5545, | (8141, -

[ 4| 2| (6236 (7604 -
| s | 3| (369,-0.. | (49.27 -
s | 4 (1499, | (1132,
7 5 (50119 | (2331 -
& | B (15451 (41.41,-
| o | 7 (12362 (36.04,4
|10 | 8 (31,20 (92718 4

it 9 (2501 (2868,
| 12 | -20.00%-.. | 87.26¢-
|13 |

i
| 15 |
| 15 |
7 |
|8 |
|19 |
| 20 |
[ 21|
| 22 |
| 23 |

e. W komoérce G2 formuta: KrzywaStozkowa{B2, C2, D2, E2, F2] i skopiowa¢

od G3do G112

2 ). Mil, op.cit. str. 2.
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